

# 中國新任駐美大使謝鋒抵達美國履新

新華社紐約5月23日電(記者楊士龍)中國新任駐美大使謝鋒23日抵達美國履新。他在美國紐約肯尼迪國際機場向新聞媒體發表簡短談話時,敦促美國與中方共同努力,加強對話、管控分歧、推進合作,使中美關係回歸正軌。

謝鋒表示,我是中國人民的代表,為了捍衛中國利益而來,這是我的神聖職責。我是中國人民的使者,為了增進中美交流合作而來,這是我的重要使命。

謝鋒強調,習近平主席提出了相互尊重、和平共處、合作共贏三條原則,這是新時期中美正確相處的治本之道。希望美方與中方相向而行,從兩國和世界人民的共同利益出發,朝着這個方向共同努力,按照中美三個聯合公報的原則妥善處理台灣等重要敏感問題,加強對話、管控分歧、推進合作,爭取中美關係回歸正軌。

謝鋒表示,當前,中美關係遭遇嚴重困難,面臨嚴峻挑戰,我既感到使命光榮,更感到責任重大。我和我的同事們將迎難而上,擔當盡責,不辱使命。

謝鋒表示,我上次在美國工作還是13年前。13年來,世界發生了很大變化,美國也發生了很大變化。在接下來的日子里,我期待與美國各界人士廣泛接觸,近距離觀察和認識美國,同時探討推進交流與合作。我也期待着與包括媒體在內的各界人士成為朋友,大家一起為中美關係思與行、鼓與呼。

**中國新任駐美大使謝鋒履新 為美中關係改善帶來新期待**

中國新任駐美大使、現年59歲的謝鋒抵美履新,為美中關係改善帶來新的希望。

美國駐華大使尼古拉斯·伯恩斯(Nicholas Burns)周(5月24日)發佈推文表示,在謝鋒臨行前為他舉行了餞行晚宴。伯恩斯說,“包括這次晚宴,過去一年兩個月中我們兩人為中美關係當中的諸多挑戰會面了23次。我很期待在他履新之後繼續和他一起工作。”

中共官媒中國環球電視新聞網(CGTN)則發佈推文中引述謝鋒的話說,“當前中美關係面臨‘嚴峻’挑戰,謝鋒大使敦促美方同中方加強對話、管控分歧、促進合作。”

謝鋒周二抵達紐約肯尼迪國際機場說,他是為了增進中美交流合作而來。他表示,當前中美關係遭遇嚴重困難,面臨嚴峻挑戰,希望美方與中方相向而行,“按照中美三個聯合公報的原則妥善處理台灣等重要敏感問題,加強對話、管控分歧、推進合作,爭取中美關係回歸正軌。”

謝鋒在履新職之前擔任中國外交部副部長,負責監管對美政策。他于1月在北京舉行的中國智庫國際影響力論壇上發表講話時曾說:“中美合則兩利、世界受益;斗則俱傷,全球遭殃。推動中美關係健康穩定發展,是對兩國和世界人民應該切實負起的責任。”

美國國務院發言人馬修·米勒(Matthew Miller)說,美國對謝峰的到來表示歡迎。

米勒說:“我們期待與候任大使及其團隊合作。正如我們多次說過的那樣,我們仍然致力於與中華人民共和國保持溝通渠道,以負責

親愛的朋友:  
歡迎您訪問中國駐美國大使館網站,  
感謝您關注中國、關  
心中美關係。

您或許喜歡中國的美食和風光,向往去中國旅遊觀光,體驗不同文化;您或許想學習中文,計劃到中國留學交流,尋找人生新發展;您或許看好中國的廣闊市場和商業機遇,希望赴華投資興業;您或許關注中美關係作為世界上最重大的雙邊關係,將如何影響您及您的家人與朋友;您或許作為世界公民關注中美兩個大國如何就和平發展等全球議題開展合作,造福兩國、惠及世界。在這裡,我們真誠希望與您交流互動,相互支持和幫助。

中國和美國都是偉大的國家,中美人民都是偉大的人民。建交40多年來,中美關係歷經風雨,但不斷克難前行,給兩國和世界帶來了和平、合作與繁榮。面對當前世界之變、時代之變、歷史之變,

任地管理競爭。”

外界認為謝鋒此時抵美履新顯示北京可能希望減少雙邊的爭執。本月早些時候,美國國家安全顧問杰克·沙利文(Jake Sullivan)與中國最高外交官員王毅在維也納舉行了為期兩天的會談,雙方稱會談“坦誠、深入、具有實質性和建設性”。此前,拜登在日本廣島七國集團(G7)會議結束後的新聞發佈會上表示,華盛頓與北京的關係應該“很快”可以解凍。

美國德國馬歇爾基金會亞洲項目主任葛來儀



(Bonnie Glaser)在接受路透社採訪時表示,謝鋒作為一名經驗豐富的外交官,非常熟悉美國的政策制定者,“如果他願意的話”能夠促進美中更好的溝通。

葛來儀說:“最終決定派遣謝鋒,似乎是為了防止雙邊關係螺旋式惡化而做出努力的一部分。”

中國新任駐美大使抵美履新:是位“美國通”,多次就中美關係熱點事件嚴正發聲

謝鋒是繼秦剛之後的中國第12任駐美大使。

謝鋒此前任外交部黨委委員、副部長。

**謝鋒是一位“美國通”**

抵美履新後,謝鋒表示,很榮幸受習近平主席

歷史之變,探索新時期中美正確相處之道,是我們肩負的緊迫責任,也是國際社會的共同期盼。習

近平主席提出了相互尊重、和平共處、合作共贏三原則。中美應該在此基礎上相向而行,推動中美關係重回健康穩定的發展軌道,為增進中美兩國福祉、促進全球穩定發展作出新貢獻。

中國駐美國大使館希望成為大家感知中國、瞭解中國的窗口,成為中美交流溝通的橋樑、對話合作的平台。歡迎大家常來使館網站看一看,踴躍參加使館舉辦的各類活動。

我們一起為中美關係恩與行、鼓與呼。也歡迎大家關注我的推特賬號(@AmbXieFeng)和使館微信公衆號(“中國駐美國大使館”),您的關心、支持和參與彌足珍貴。

中華人民共和國駐美利堅合眾國特命全權大使謝鋒

2023年5月23日于華盛頓

大使,外交部駐香港特別行政區特派員公署特派員。2021年起,謝鋒擔任外交部副部長。

外交部官網顯示,謝鋒曾多次就中美關係熱點事件向美方發出中方嚴正立場。

去年8月2日深夜,時任外交部副部長謝鋒奉命緊急召見美國駐華大使伯恩斯,代表中國政府就美國國會衆議長佩洛西竄訪中國台灣地區向美方提出嚴正交涉和強烈抗議。謝鋒表示,佩洛西冒天下之大不韙,蓄意挑釁玩火,嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定,嚴重衝擊中美關係政治基礎,嚴重侵犯中國主權和領土完整,嚴重破壞台海和平穩定,向“台獨”分裂勢力發出嚴重錯誤信號。性質極其惡劣,後果極其嚴重。中方絕不會坐視不管。

今年2月5日,時任外交部副部長謝鋒奉命代表中國政府就美方武力襲擊中國民用無人飛艇向美國駐華使館負責人提出嚴正交涉。謝鋒強調,中國民用無人飛艇誤入美領空完全是由不可抗力導致的意外、偶發事件,事實一清二楚,不容歪曲抹黑。但美方置若罔聞,執意對即將離開美領空的民用飛艇濫用武力,明顯反應過度,嚴重違反國際法精神和國際慣例。美方所作所為為嚴重衝擊、損害巴厘島會晤以來雙方穩定中美關係的努力和進程。

**前任駐美大使秦剛已擔任外交部長**

前任駐美大使秦剛,已于去年年底擔任外交部長。

去年12月30日,十三屆全國人大常委會第三十八次會議決定免去王毅兼任的外交部部長職務,任命秦剛為外交部部長。當時56歲的秦剛,成為我國第12任外交部長,同時也成為周恩來之後我國最年輕的外交部長。外交部官網顯示,秦剛,男,漢族,1966年3月出生,大學學歷,中共黨員,第二十屆中央委員,現任外交部部長、黨委副書記。

秦剛長期在外系統任職,曾任外交部新聞司副司長、外交部發言人,駐大不列顛及北愛爾蘭聯合王國大使館公使,外交部新聞司司長、外交部發言人,外交部部長助理、禮賓司司長,外交部副部長等職。

當地時間今年1月2日,被任命為外交部長的秦剛奉調回國。1月4日,秦剛在《華盛頓郵報》發表題為《穩定的中美關係攸關我們星球的前途命運》的署名文章。秦剛在文章中表示,他走訪了美國22個州,發現了華盛頓之外不一樣的美國。駐美經歷是他作為一名外交官的難忘記憶,也將是他一生的寶貴財富。在新的崗位上,推動中美關係發展仍將是他的重要使命之一。

今年1月5日,新華社發佈消息,國家主席習近平任免駐外大使。其中,免去秦剛的中華人民共和國駐美利堅合眾國特命全權大使職務。

誰將接任秦剛成為下一任駐美大使,此前一直備受關注。在今年舉行的外交部例行記者會上,有外媒多次問詢。

最近的一次是在昨天。當天,外交部發言人毛寧主持例行記者會。有記者提問,美國一家媒體報道稱,中國新任駐美大使將于周二抵達美國,發言人能否提供更多的細節?這是不是表明兩國關係將有所改善?

“中方重視中美關係。關於新任駐美大使的消息,建議你關注外交部網站的更新。”毛寧當天表示。

## 謝鋒大使會見美國前國務卿,百歲基辛格再談中美關係

**“不要誤解中國的雄心”,百歲基辛格再談中美關係**

在百歲生日前夕,基辛格接受了《經濟學人》、《華爾街日報》等媒體採訪。再次談及中美關係,他呼籲美國在對外政策中避免過度對抗和冷戰思維,並強調了對話、合作和平衡的重要性。他還告誡,不要誤解中國的雄心。

5月27日,美國前國務卿亨利·阿爾弗雷德·基辛格(Henry Alfred Kissinger)迎來百歲壽辰。在長達半個多世紀的漫長歲月里,基辛格一直是國際政壇上最具傳奇色彩的人物之一。

據中國駐美大使館消息,5月26日,新任中國駐美國大使謝鋒在康涅狄格州肯特郡會見美國前國務卿基辛格,表達了中方對基辛格博士百歲壽辰的祝賀。雙方就中美關係和共同關心的國際地區問題深入交換意見。

在百歲生日前夕,基辛格接受了《經濟學人》、《華爾街日報》等媒體採訪。再次談及中美關係,他呼籲美國在對外政策中避免過度對抗和冷戰思維,並強調了對話、合作和平衡的重要性。他還告誣,不要誤解中國的雄心。

**人類命運取決於中美能否和平相處**

今年4月底,英國《經濟學人》記者與基辛格就如何防止中美之間的競爭發展成戰爭進行了8個多小時的談話。

《經濟學人》周刊網站5月17日刊登題為《基辛格解釋如何避免第三次世界大戰》的文章指出,在世的人當中,已經沒人比他更有國際事務方面的經驗了。

環球網在對該文章的摘編中提到,基辛格認為,避免大國之間的衝突是他一生工作的重點。他確信,防止毀滅性衝突的唯一途徑是不感情用事的外交,最好是共同價值觀得到鞏固的冷靜外交。在他看來,人類的命運取決於美國和中國能否和平相處。

5月26日,中國駐美國大使謝鋒在康涅狄

格州肯特郡會見美國前國務卿基辛格。

基辛格也告誡不要誤解中國的雄心。基辛格說,在國際體系中,中國希望作為其自身利益的最終裁決者而得到承認。基辛格問道:“如果他們獲得了真正可以利用的優勢,他們會憑藉這些優勢將中國文化強加給世界嗎?”他說:“我的直覺是否定的。”

基辛格認為,人類已經取得了巨大的進步,但這些進步往往發生在可怕的軍事衝突之後,例如三十年戰爭、拿破崙戰爭和第二次世界大戰。但中國與美國之間的競爭可能有所不同。歷史上,當兩個大國相遇時,結果往往是發生軍事衝突,“但這不是一個正常的情況,”而如今有能夠摧毀彼此和人工智能的存在,中美之間不會發生軍事衝突。

他還表示,可以在歐洲、中國和印度都能加入的規則基礎上建立一個新的世界秩序,這樣可以起到實現和平且避免災難的作用。

5月26日,在接受《華爾街日報》採訪時,基辛格呼籲美國在對外政策中避免過度對抗和冷戰思維,並強調了對話、合作和平衡的重要性。

據他本人透露,他接下來的兩本書分別涉及人工智能和聯盟的本質。他更喜歡展望未來而不是回顧過去。

**基辛格的“現實政治政策”**

1923年5月,基辛格出生在德國巴伐利亞州菲爾特市一個猶太家庭。彼時正值德國社會動盪不安、法西斯勢力迅速膨脹的年代,他在納粹的陰影下度過了童年和少年時代,直到15歲時移民到美國,基辛格隨後在紐約長大。據BBC報道,青少年時期,他非常羞澀,很少開口講話。如今,基辛格仍帶有很重的德國口音。

BBC報道稱,二戰期間曾在德國為美軍從事反間諜工作的經歷為基辛格在上世紀50年代成為一名學者和從事寫作、教學奠定了基礎。返回美國後,他憑藉獎學金在哈佛大學就讀政治

學,並于1954年獲得博士學位。之後,他在哈佛任教,並成為國際政治領域的知名專家。

隨後美國政府伸出橄欖枝。基辛格先是擔任美國總統肯尼迪的顧問,1969年,尼克松任命其為國家安全顧問。之後,他還同時擔任國務卿。在尼克松的繼任者福特任下也仍擔當國務卿一職,直到1977年卸任。在此後數十年,基辛格一直扮演着美國外交、特別是中美關係間顧問和特使的角色。

不過,基辛格的一生也充滿了爭議。在國際政治界,基辛格外交思想的核心被普遍認為是在風雲變幻的國際政治中追求現實主義的權力均衡。在他看來,大國外交歸根結底是基於國際政治的現實,而非道德準則。

《紐約時報》評論員巴里·格溫(Barry Gewen)在他對基辛格的評論文章《悲劇的必然性:亨利·基辛格和他的世界》(The Inevitability of Tragedy: Henry Kissinger and His World)中曾表示,基辛格的“現實政治政策”有助於維護美國的實力,同時阻止一場可能吞噬世界的“大國烈焰”。

但這一“現實政治政策”也讓他充滿爭議,即根據眼前的實際考慮追求國家利益,而不是堅持一套固定的原則或意識形態。

2021年4月24日,紀念中美“乒乓外交”50周年活動在北京舉行。圖為美國前國務卿基辛格通過視頻致辭。

百歲高齡之上,基辛格仍才思敏捷。如今的他患有重聽並且一只眼睛失明,也做過多次心臟手術。儘管如此,基辛格的狀態仍然不錯。

在迎來百歲生日前,基辛格在紐約經濟俱樂部(Economic Club of New York)的午餐會上吹蠟燭慶生。在慶生宴上,基辛格表示,自己的世

界觀沒有改變,他警告美國要保持在“切身利益”範圍之內。

**“中國人民的老朋友”**

“中國人民的老朋友”,——這個看起來很樸素的頭銜卻特別沉甸甸,因為中國只會把這個充滿感情的頭銜授予極少數對中外關係發展作出杰出貢獻的人。美國前國務卿基辛格博士是其中之一。“去年,在基辛格99歲生日之際,新華社在一篇時評中如是說。

新華社該篇報道指出,中國人民敬重基辛格,首先是因為他在半個世紀前中美關係“破冰”階段的開拓性貢獻。

5月27日,美國駐華大使伯恩斯在社交平台上用英雙語發文,致敬、感謝基辛格為中美關係作出的貢獻。“美國駐華使團成員在亨利·基辛格國務卿百歲壽辰之際向他致敬。我們感謝他在半個世紀前重新開啓中美關係時,擔任了關鍵性的角色,以及他對美國外交的歷史性貢獻。”伯恩斯寫道。

